

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 050 cts. línea.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

LA REACCIÓN

Convenimos en que la palabra que pavor en los ánimos más esforzados y en que los radicales más o menos auténticos, la manejan como coco de esas otras voluntades...

Pero he aquí que los tiempos han seguido su curso natural y en la expansión europeizante hemos llegado hasta los sans patrie, término final en que se universalizan los sentimientos, entirpándose los efectos de Religión y de Patria.

El punto convergente de todos los espíritus más o menos radicales, ha sido siempre el catolicismo que ha bautizado con el nombre de reacción.

Esos bien, Vandervelde el jefe de los socialistas belgas ha reputado la fiebre impia, como grosera expresión de una fiebre tabernaria.

Y ahora se han dado cuenta nuestros intelectuales, de uso y cuño católicos, que el patriotismo como la Religión, son dos sentimientos muy hondos que a parte de la fortaleza de conciencia, son dos fuentes inagotables de energía, generadoras de la vida y de la prosperidad social.

Los socialistas son también los que comienzan a reprobar ese anti-católico furioso, a veces más irracional que trágico, en que hasta ahora han marchado juntos con algunos elementos de la burguesía.

reino de Dios, que es el reino de la fraternidad universal.

Y ahora un parrafo de la propia cosecha de «El Imparcial».

«Hay en la religión un tesoro de energías morales que sostiene a los pueblos y les da alientos para sobrellevar muchas adversidades. No en balde las ideas cristianas han acompañado a la Humanidad durante dos mil años, asociándose a sus alegrías, fortaleciendola en sus luchas, consolandola en sus penas. Para el espíritu creyente es un supremo confort pensar, sentir, soñar, si se quiere, que más allá de lo visible hay algo de alguien a quien dirigir la voz en las horas de angustias, de quien recibir esperanza en los días de aflicción. No sentirse solos, aislados, en un mundo hostil; entregados inermes a las presiones inexorables de un mecanismo social fundado sobre la rapacidad, el egoísmo y la injusticia, es una gran fuerza moral que no ha estorbado prácticamente ninguna clase de progresos materiales y ha contribuido poderosamente al través de los siglos al espiritual.»

De modo, que esos espíritus antiles y progresivos que tanto se alarman, no son que cunda el progreso de reacción, sino con el solo hecho de que se les pueda llamar reaccionarios, ahora pueden salir a la palestra a decirles a esos otros pensadores del lado allá y del lado acá del Pirineo, que han quemado todos sus papeles radicales para embarcarse en la nave de la reacción, que ha corrido tan fuertes temporales para ser despues el asidero de una esperanza salvadora.

¡Bonita y lucidamente han quedado nuestros propagandistas de acá que formaron bloque y convivieron en la hostilidad a la Religión!

¡Bonita la situación de Canalejas con sus proyectos anticlericales! Pero quien bate el record del ridículo es el leader socialista, que ha predicado con el anticlericalismo la desaparición de las fronteras, y véase lo que el mismo «Imparcial» dice al efecto:

«El patriotismo persiste. Y los partidos proletarios, sobre todo en Alemania, han llegado a ver que no solo es una torpeza interponer en el camino de sus propagandas el obstáculo de ese avasallador sentimiento, sino que es forzoso apoyarse en el para extender el influjo sobre muchedumbres que no se adherirán jamás a ningún movimiento político o social, si para ello les es forzoso, previamente expulsar de su corazón sentimiento tan dulce y alentador como el cariño a la patria.»

Ya saben pues, nuestros lectores, quienes son ahora los propagandistas de la temida reacción.

TEATROS Y CINES

Palacio Hotel

El Sr. Blaya, dueño de este salón que cada día merece más el favor del público, tiene el propósito de ofrecer una continuada variedad en el espectáculo.

Hasta el próximo sábado continuarán trabajando el duetto Marañón y la incomparable bailarina Eloisa Carbonell.

El citado día hará su debut la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Eustaquio Salado y en la que figura la primera actriz Elisa Catalá.

Para esta temporada se abre un abono de 12 funciones a los precios siguientes:

Sillas numeradas con entrada, 3 pesetas.

A diario: sección sencilla, 34 céntimos; doble ó triple, 65 céntimos.

La compañía está formada por el siguiente personal:

Elisa Catalá, Aurea Fernández, Elisa Salado, Dolores Flores, Antonia Villario, Mariqueta Garcia, Dolores Pérez.

Eustaquio Salado, Manuel Navarro, Laureano Diaz, Pedro Campomares, José Guijarro, José Cortés y Eduardo Salado.

Apuntadores: Juan Fernández y Antonio Mata.

En el repertorio figuran las obras estrenadas últimamente con mayor éxito.

Debutará la compañía con «Doña Clarines» y el domingo pondrá en escena «Caución de Cuna» y «En Flandes se ha puesto el sol».

Circo Villar

Nuevamente ha abierto sus puertas este hermoso teatro con secciones continuas de cine a las que tanto se aficionó el público en la pasada temporada.

Estas secciones serán dos: una de 6 a 8 y otra de 9 a 12.

El empresario se ha puesto en relaciones con las principales casas constructoras de películas, las que le enviarán sucesivamente aquellas

que obtengan mayor éxito en el mundo.

Seguramente veremos en el cine del Circo todo lo mejor en esta clase de espectáculos.

Como en el año anterior al Circo asudirá todas las noches un público distinguido y numeroso.

Los precios no pueden ser más económicos.

Carnet de Modas

Las elegantes han huido a Trouville, donde la vida parisien se desarrolla en plene, con motivo de las carreras de Beauville, que han verificado en las últimas semanas. Por eso ha sido preciso ir allí en busca de alguna indicación respecto a las toilettes d'avenir.

Se han visto, sobre todo, trajes plegados con muchos, pliegues cayendo unos sobre otros, lo que hace que las faldas tengan verdadera amplitud, sin que el volumen aparezca muy aumentado.

Aunque por esto la silueta femenina aparezca bastante estrecha, los paniers han proporcionado más desarrollo en la altura de las caderas.

Porque apesar de todos los esfuerzos contrarios, los paniers tienden a prosperar. Los hay que han sido creados con superposiciones de diversas telas. En esta combinación de «paniers» escalonados los hay que están formados de tres tejidos diferentes.

Parece que se desdeña actualmente la simetría y que ya no se quiere guardarla.

Se ha visto en Trouville Deauville gran número de trajes blancos, sobre los cuales la sombra de una muselina transparente formaba una túnica especie de «paniers». Como se emplean muselinas de diferentes tonos, en particular las grises y amar, permite variar los efectos de lo blanco.

Parece que los tejidos moteados van a estar de moda en el próximo invierno. Las motas serán bordadas sobre crespón de lana ó de seda muy fina y se apretarán unas contra otras ó guardarán amplias distancias.

Se vuelve a los tejidos bordados, y esto no es cosa de admirarse, porque en la primavera pasada alcanzaron gran favor los tafetanes bordados.

Como apesar del sol que se descubría a veces en Trouville, el tiempo

VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. ANTONIO MESEGUER MARMOL DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD que falleció el 24 de Septiembre de 1906. EN SUPRAGO DE SU ALMA Y BA DE SU ESPOSA DOÑA CARMEN NICOLAS PRETEL a hijas DOÑA ELOISA Y DON EMILIO MESEGUER (Q. E. P. DD.) Se dirán misas el martes 24, cada media hora, desde las siete hasta las doce en la parroquia de Sta. Catalina de esta ciudad. Sus hijas y demás familia, ruegan a sus amigos y parientes piadosos una oración por el alma de los finados y asistan a alguno de dichos actos. Murcia 23 de Septiembre de 1912. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada

po continuaba siendo borrascoso, lluvioso y frío, los modistos han debido crear de nuevo gruesos vestidos de campo y de viaje; pero en sustitución de ellos se han usado los tejidos de doble cara. Este traje se abotona al lado y desciende muy abajo; es preciso que sea tan bajo como la falda.

A propósito de los sombreros, no me atrevo a decir nada más sino que en el mundo elegante están muy en favor los de linón bordados; respecto a lo demás me limito a afirmar que todas las formas imaginables se llevan, sean diminutas ó amplias, según fantasías de las modistas; pero extraordinarias que sean tienen probabilidades de ser bien acogidas; por tanto, no se impone ninguna moda para los sombreros.

Sabina de Beaucourt.

Impresiones de viaje

UN DISCURSO

por D. Emilio Diez

El señor Diez Vicente ha reunido en un tomo, a ruego de sus admiradores y amigos, las impresiones de su

viaje por Francia, Alemania y Bélgica, que publicó en este periódico el pasado verano signadas con iniciales; apesar de eso y de que nada de esas iniciales no era suya, como posee estilo y manera propios, todos le conocieron. Hoy, accediendo a los deseos de los que le quieren de que la vida de esos artículos, que tienen una encantadora espontaneidad, dure más que la de las rosas, los colecciones.

Verdad es que por lo que hay en ellos de su modo de pensar, siempre interesante, de reflejos de sus ideas y de sus sentimientos, de expresión concreta de curiosas sensaciones, habia, por su proyección subjetiva, de tener un interés duradero. Unase a este la atracción de su estilo impasible, sabio, castizo y reflexivo en que aparece concretada y precisa su personalidad. El estilo es a más intenso reflejo del modo íntimo de ser y de pensar; un espejo claro y puro donde se retrata el alma del que escribe.

El señor Diez Vicente ha logrado dar a sus sobrias narraciones de viaje, escritas la mayor parte de ellas en el vagón, al ir de un punto a otro, en un café, donde el cansancio nos recluye unos minutos, en el cuarto del hotel, durante el reposo físico, todo ello impresionado por la sensación de fugacidad, de las horas vividas a la ligera, entre mil encontradas influencias íntimas de arte de elegancia, de defecación, de entusiasmo, de tristeza, de añoranza, de admiración... una fuerza de realidad, que se asemeja mucho a lo estable; pero no ha olvidado el valor que a todo presta la nota propia y no la ha omitido, y así, por ésta exteriorización de su espíritu, las ha valorado, las ha hecho suyas, le ha prestado un interés permanente, que está muy lejos de lo toronado y de lo futil.

Él tiene en sus convicciones una firmeza sincera, que no es de estos tiempos laxos é impresos, dice sea en honor suyo. Es un fuerte que envuelve su recedumbre ideal y sentimental en las galas de un estilo, a veces muelle, pero siempre elocuente y firme, que da la sensación de un reposo equilibrado después de una jornada igual. No está inflado por ninguna idea ó pseudo sentimiento de decaencia, ni sufre la presión en su vida psicológica y social, de alguno de los valores nieztachanos que hoy lo in vaden todo.

hacer al «Zorro»... ¿qué hago? me le cojo a la grupa, lo abrazo y así nos llevó Moro toda la noche. Cuando llegamos a lugar seguro, Moro cojeaba por que había perdido una herradura, y tu hermano tenía una fiebre loca. —¿Y despues? —Todavía no se ha curado... —¿Y qué más? —¿Cómo, qué más?... ¡Ah! todas las semanas venía un pastor a Sassari a ver si había carta en el correo, hasta que al fin llegó tu carta... ¡Gracias a Dios! Parecía que le había devuelto la salud; contaba los días que faltaban para vuestra llegada, y temió morir antes: cuando supo que estabais en Sassari quería saltar de la cama y echar a correr; ¡pobrecillo! pero la enfermedad se lo impidió: te juro que le hubiera dejado hacerlo, pues me hubieran faltado las fuerzas para contenerlo. —¿Cuando habías sabido?... —El, hace ochos días; yo, anteayer, porque me habían avisado que abandonaba la cabaña algunos días: los amigos sabían lo que tenían que contestar a los carabineros si preguntaban por mí. —¿Y si iban por él? —No podían ir por él, porque la justicia le ha

bro de tu sobrina. Tenía entonces seis años y ya sabía leerlo todo; también sabía escribir; aquí está su nombre escrito por ella. ¿Quieres que te diga cómo me hice de él? Pues me le dió un criado tuyo en Castellarde y me costó un fraseo de pólvora. Hay en Tempio una pobre muchacha a la cual le mató el padre la justicia y que era bandido como yo: hacia de maestra de escuela: un día fui a buscarla y le dije así: «Tu padre era un hombre de corazón y ha muerto libre: yo lo he conocido y lo he querido bien: por el amor que le he tenido debe enseñarme a conocer todo lo que hay escrito en este libro.» Y la pobrecita me ha enseñado. De vez en cuando iba yo a su casa y algunas veces venía ella a la montaña conmigo, porque no le daba miedo; y cuando me traía alguna carta de Jorge, ella era la que la leía hasta que pude leerlas yo mismo. —María Antonia, prosiguió el viejo, era hermosa, pero no quería casarse: los de Tempio la respetaban y tenía muchos pretendientes, hijos de buenas casas. Uno de estos días fué a la montaña y me dijo:—Tú eres mi segundo padre: llévame contigo; no puedo volver Tempio. —¿Qué has hecho, desgraciada? —No sé; un joven me ha querido besar y lo he herido: he visto su sangre: con él como lejas, pa-

Siente sin tonalidades enfermizas, que tornan opacas las sensaciones ó las embruman de hiperestesia. Es un normal con mucho talento, que no traiciona á sus antepasados y que ama la tradición de serenidad y de fuerza, austera y recia de nuestro solar castellano; y está conscientemente enamorado—ya que esta suerte de amores discurre lejos de lo morboso—de la disciplina social, del orden, de la cultura, del equilibrio, de las grandes ideas, discutidas hoy por la debilidad ambiente, que hacen respetables y prestigiosos á los pueblos.

No quiere esto decir que se encontrara, bajo la cubierta gris y enfoscada del cielo alemán, entre las mujeres poco esbeltas y poco femeninas y los hombres desgarrados y tardos de Germania, como en su centro, no. Sentía inefables nostalgias del cielo azul, del sol esplendente, que nutren nuestra vida de latinos perezosos. Lo que le dolía era que el orden, la organización del ejército alemán, el respeto á las leyes y á la justicia de los súbditos del Imperio, en sentido consciente del derecho, la noble eficacia de todas las libertades, la actuación artística de las más altas ideas filosóficas y sociales, la perfecta adecuación del individuo á la vida colectiva, el gusto cumplimiento del deber, visto como satisfacción y no como carga y tantísimas otras diferencias, muchas en número, por desgracia é idiosincrasia nuestras, no fueran en España una realidad.

Doliase también al ver como la nobleza alemana cumplía con su deber de conservar los usos y costumbres indígenas, de que en Murcia las dejáramos perder y en España se relegaran al olvido despectivamente. Lamentaba que aquí no demos valor á la autoridad ni respetemos sus prestigios (tal vez por qué no lo merecen?). Entristeciase de que nuestros inventores muriesen pobres; de que no tuviéramos escuelas; de que ciertas excrecencias malsanas de Sociología patológica, puramente francesas—tan francesas como la Veber y la Stenheil, Tropmany Soleilland y tantos nombres más, descendientes (oh vergüenza!) de Montesquieu, de Pascal, de Musset—tuvieran carta de naturaleza en nuestro mimético país, y todo lo que aún, en gran cantidad, queda de grande en Francia, de monumental, de histórico, de social, de artístico, lo desconociésemos en la exportación ó le caricaturizásemos ridículamente olvidando su elegancia, su refinado gusto estético, su manera encantadora, su sentido supremo de la perfección y de la armonía, su noble culto por las formas clásicas.

Hay entre esas impresiones de viaje algunas que nos muestran exclusivamente el literato y en las que los aspectos de hombre estudioso, de sociólogo notable, de político culto y de juriconsulto elegante y austero, algo á la manera romana, que hay en la variada personalidad de Diez Vicente, se ocultan para dejar paso al poeta; así los artículos sobre la Selva Negra, de fuerte poesía descriptiva, en que el entusiasmo aparece refrenado por la exactitud de la descripción; sobre su paso por tierras de Brabante, de una esperanza melancólica, muy afirmativa y muy necesaria, si hemos de ser algo de nuevo; varias notas sueltas, nostálgicas, sugeridas por el recuerdo de la Patria lejana y las sensaciones de Amberes de un hermoso y confortable patriotismo y de una recia elocuencia.

Hay entre esas impresiones de viaje algunas que nos muestran exclusivamente el literato y en las que los aspectos de hombre estudioso, de sociólogo notable, de político culto y de juriconsulto elegante y austero, algo á la manera romana, que hay en la variada personalidad de Diez Vicente, se ocultan para dejar paso al poeta; así los artículos sobre la Selva Negra, de fuerte poesía descriptiva, en que el entusiasmo aparece refrenado por la exactitud de la descripción; sobre su paso por tierras de Brabante, de una esperanza melancólica, muy afirmativa y muy necesaria, si hemos de ser algo de nuevo; varias notas sueltas, nostálgicas, sugeridas por el recuerdo de la Patria lejana y las sensaciones de Amberes de un hermoso y confortable patriotismo y de una recia elocuencia.

Cuando murió Menéndez Pelayo los periódicos españoles, que lo desconocían en su mayor parte, representaron una triste bufonada de decadencia, muy semejante á la que hicieron cuando el fallecimiento de Costa, á quien conocían menos. Con los dos se iban caros fragmentos de la nacionalidad, girores gloriosos del alma de la Patria. Después de la muerte del sabio inmortal, vinieron

las veladas necrológicas, los homenajes, las glorificaciones, y se vio que la mayor parte de sus panegiristas no habían leído sus obras. El Circulo Católico de Murcia organizó una de los más brillantes de esas glorificaciones, por qué cuantos trataron de llorarle, de elogiarle, de estudiarle, habían bebido directamente en la fuente gloriosa de sus libros y sabían debidamente de su inmensa personalidad. Allí disertó en un sentido muy sincero, muy íntimo, muy elocuente, lleno de cariño, de unción admirativa y de talento el señor Báguena psicólogo, historiador y crítico notabilísimo. Allí leyó el señor Madrigal una hermosa poesía, otra el señor Tolosa; y había el proyecto de agregar al homenaje dos brillantes notas, á cargo de los prestigiosos artistas y críticos del maestro Baquero y de Vicente Llovera—este hombre tan ingenioso tan intelectual, tan culto, tan irónico que es en nuestro pueblo africano un fruto de civilización ultramoderna—impidiéndoles tomar parte en una desgracia de familia.

El señor Diez Vicente leyó en esa velada el discurso que ahora publico, y que versa sobre las polémicas entre Menéndez Pelayo de una parte y Azorín, Revilla etc. de otra, propósito de la ciencia española. El señor Diez Vicente, que ama nuestras buenas tradiciones, lo que hay de puro, de glorioso y de autóctono en nuestra vieja ciencia y que comprende á la vez cuanto, de agenos impulsos, de influencias exteriores, operó sobre ella nos lo muestra en un vigoroso estilo oratorio, elegante y artista, pensador y elocuente. Ofrecia esta labor de referencia á un tema tan complejo y á la obra portentosa de un hombre de la altura mental de Menéndez Pelayo, enormes dificultades, que con éxito, con talento y sobre todo con cultura, ha logrado vencer el disertante. Hay, además, una perfecta adecuación entre el tema escogido y la personalidad psicológica del que lo desarrolla, por eso el trabajo resulta perspicuo y armónico y flota en todo él una ecuanimidad muy digna de elogio.

El Sr. Diez Vicente sabe muy bien lo que necesitamos que estamos de fé y de esperanza para reintegrarnos á nuestro antiguo florecimiento, y, compenetrado como está de que hay algo de peculiar en todas las organizaciones sociales, de que ese fondo diferencial anima y sustantiva la íntima urdimbre de las nacionalidades, quiere que nos sea dado ese principio reconstituyente, por el estudio, por la exaltación de nuestro propio modo de ser, de nuestra historia, de los hombres representativos de la Patria española; por eso termina su discurso de este modo elocuente: «Prostrámonos ante su imagen ideal, emprendamos la santa peregrinación hacia las enseñanzas de sus obras y penetrados del espíritu inmortal, de su

prema sabiduría, que las anima, interroguemos á su venerable estatua cual es el camino para volver á ser grandes».

En este final como en el último artículo de las «Impresiones de viaje» hay esa fé y esa esperanza, á que aludía antes, en el porvenir de España, que son muy confortadoras y que á nosotros los jóvenes, hombres claudicantes, que nos hemos nutrido de los pesimismo que siguieron el desastre, nos fortalecen, nos destierran del espíritu la melanco-

lia negra y desencantada que engendra la impotencia, nos dan á comprender cuan necesaria es la salud social y nos hacen recordar que Anatole France el príncipe del escepticismo contemporáneo, el más ilustre de los escritores del siglo XX, verdadero genio de la decadencia, reclamaba con hermosa sinceridad, á mucha distancia de la paradoja y de la blague, esas viejas y firmes virtudes para evitar el suicidio colectivo.

MARIANO RUIZ-FUNES.

El conflicto de los ferroviarios

Noticias de Madrid y Barcelona

LA HUELGA APLAZADA

(POR TELÉGRAFO)

EN MADRID

22.—A las 3'15 t.

Habla Canalejas

El Presidente del Consejo ha dicho que los actuales momentos son los más críticos en la cuestión de los ferroviarios. Las noticias son muy contradictorias ignorándose con exactitud si el conflicto caso en que lo planteen los ferroviarios de la red catalana, será secundado por las restantes secciones de España.

Telegrama de Ribalta

Ocupándose Canalejas de esta cuestión nos ha dicho que había recibido un telegrama de Barcelona, firmado por Ribalta.

Este, entre quejas y ruegos, (palabras de Canalejas) reclama que el Gobierno apoye las tres peticiones fundamentales que hacen los ferroviarios.

Estas son, aumento de los sueldos, mejora de los retiros y la inamovilidad del personal. El Presidente le ha contestado con otro telegrama muy extenso reconociendo que estos extremos son y deben ser interesantes, que las Compañías los estudiarán con simpatía y procurarán cuanto puedan beneficiar á sus empleados, pero que estas peticiones deben discutirse con tranquilidad y no con apremios ni angustias de plazos perentorios.

Canalejas insistió en hacer constar que en la forma en que está planteado el problema no puede verlo con simpatía la opinión.

Más telegramas

Ribalta se ha dirigido por telégrafo á las Compañías en el mismo sentido que lo ha hecho á Canalejas.

Portela

El gobernador de Barcelona comunica á Barroso que todas las secciones de los ferroviarios han telegrafado á los de Barcelona rogándole que sea aplazada la huelga.

Detalles.—Medidas del Gobierno.

Asegúrase que se han incorporado á los regimientos mixtos de ingenieros los individuos de tropa que pertenecieron á los batallones de ferrocarriles.

En el caso de llegarse á la huelga se utilizarían los servicios de estos, á los órdenes de los oficiales del Cuerpo.

Los soldados que estaban disfrutando licencia ilimitada ó cuatrimestral de las guarniciones de Gataluña, han sido llamados á filas.

Medida enérgica

Asegúrase que el Gobierno tiene el decidido propósito de obligar á permanecer en sus puestos á todos los ferroviarios que no posean la licencia absoluta.

Esta medida es la que adoptó el Gobierno francés, durante la huelga de los *chaminois*, y dió un resultado excelente.

EN BARCELONA Expectación

Aumenta la expectación ante el conflicto ferroviario.

Los obreros reunense frecuentemente en su domicilio social, cambiando impresiones y tomando acuerdos.

Las autoridades

En el Gobierno civil se trabaja con gran actividad.

Con el señor Portela conferencian constantemente los altos funcionarios de las Compañías.

El gerente de la línea de Manresa á Berga, ha expuesto al goberna-

dor sus temores de que los ferroviarios de dicha línea secunden el paro.

Excitación

Es grande la que existe entre los ferroviarios.

Débase esta á que los radicales disidentes acusan á los ferroviarios de estar al servicio de Lerroux que quiere á toda costa la huelga para evidenciar á Barrios.

Esta acusación ha causado pésimo efecto, pues la opinión, ante la torquedad de ir á la huelga inclinarse á creer que el rumor es cierto.

La Compañía

El subdirector de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, señor Cardenal ha manifestado que para contestar á las peticiones hechas por los ferroviarios es preciso que se reúna el Consejo de Administración de dicha Compañía.

El plazo

De no solucionarse el conflicto, el martes espira el plazo legal de ocho días, comenzando la huelga el miércoles.

La Unión ferroviaria

22.—A las 11'15 n.

Asegúrase que la Unión ferroviaria gestiona de los de la red catalana que aplaza la huelga hasta que ella la decreta con carácter general. Confíase en conseguirse el aplazamiento.

BARCELONA Decaimiento

El entusiasmo de los ferroviarios ha decrecido mucho.

La causa es porque todas las secciones han telegrafado participando que son contrarias á la huelga.

Los obreros están dispuestos á desistir de la huelga si se les promete atender la mejora de los sueldos y retiros y la inamovilidad.

La Prensa muestra hostil á la huelga, excepto «El Progreso» y «El Cerro Catalán».

Estos periódicos atacan á la Compañía.

Esta advierte que no despedirá á los empleados que sustituyan á los huelguistas.

Asamblea

Aumenta el deseo de conocer el resultado de la asamblea que se celebrará esta noche.

En el caso de no llegarse á una fórmula satisfactoria, mañana celebrarán un mitin méstruo, comenzando el martes la huelga.

Los maquinistas y los jefes de estación no secundarán el paro.

VALENCIA

Sociedad ferroviaria

Los ferroviarios del Central de Aragón; se han constituido en Sociedad.

Hey reuniranse eligiendo la junta directiva.

LA HUELGA APLAZADA

Barcelona 22.—2'50 m.

La asamblea

Terminé la asamblea de los ferroviarios.

Ribalta propuso el aplazamiento de la huelga.

Hizo constar que esto lo hacía atendiendo al requerimiento de todas las Secciones de España.

La asamblea acordó aplazar la huelga.

La noticia ha causado satisfacción general.

Regreso de la Corte

(Por telégrafo)

22.—A las 3'15 t.

A las nueve y cinco de esta mañana han llegado los Reyes acompañados de sus augustos hijos.

En la estación esperaban á Su Majestades la Reina doña Cristina, las Infantas doña Isabel y doña María, el Príncipe de Baviera y su hijo el Infante don Fernando.

Canalejas acompañado de todos los ministros, el gobernador de la calle y todas las autoridades.

El capitán general y una numerosa representación de generales, jefes y oficiales de todas las armas.

Al dirigirse la Corte á Palacio público hizo constantes manifestaciones de adhesión y respeto á los Monarcas.

La Política

(Por telégrafo)

García Prieto

22.—A las 3'15 t.

Apenas llegó esta mañana al Ministerio de Estado se trasladó al Plantío para ver á su hijo que se encuentra allí de temporada.

Despachando

A las diez y media estuvo en el despacho Canalejas despachando el Rey é informándole del planteado por los ferroviarios.

En Gobernación

También estuvo al despacho de Gobernación el Presidente del Consejo.

Barroso enteró á Canalejas los telegramas recibidos de provincias.

Diputado

22.—A las 11'15 n.

Ha sido proclamado diputado Mataró don Carlos Padró, ministro de Hacienda.

Llegada de Mañra

Esta tarde, en automóvil ha llegado á Madrid el señor Mañra.

A su domicilio asudieron para saludarlo las principales personalidades del partido conservador.

El señor Mañra viene muy mal de salud.

Alba

Mañana llegará á Madrid el ministro de Instrucción pública.

La Infanta Teresa

La Infanta Doña Teresa viene en satisfactorio estado.

Esta tarde estuvieron en los Reyes,

Las fiestas de Cádiz

Canalejas informó al Rey de la cuestión de los festejos de Cádiz donde hay la amenaza de un conflicto serio por la cuestión de permisos.

Consejo de ministros

Mañana á la tarde se reunirá el Consejo de ministros.

En él se resolverá el plan de alumnos industriales.

Así lo ofreció ayer Canalejas al Conde de Romanones.

Embajadores

Han regresado á Madrid los embajadores de Francia y Alemania.

Al Plantío

Se ha comentado esta mañana el viaje que el ministro de Instrucción pública ha hecho al Plantío para conferenciar con García Prieto.

Atribúyesele gran importancia.

De Madrid

(Por telégrafo)

Un crimen

22.—A las 11'15 n.

En la calle de Toledo un hombre llamado Román de Madrid

dre mía, porque si no, me arrastrarían y dirán que debía acabar así por ser la hija de un bandido.

—La llevé á la cabaña y allí es feliz: guarda el ganado, lee y escribe y yo he aprendido en una semana más que en todo el tiempo pasado; pero no puedo estar mucho en un mismo sitio porque los carabineros piensan de vez en cuando en visitar las majadas de los pastores.

—Y es María Antonia?... preguntó Silvio.

—Sí, María Antonia es la que cura á tu hermano, quien le lee los libros para hacer que se duerma... pero no perdamos el hilo... decíamos... ¿qué decíamos?... ah, sí; que tu hermano me escribía á veces unas cartas muy largas, diciéndome todo lo que se pasaba por la cabeza, preguntándome por vosotros, y yo cuando no las tenía, las inventaba por consolarle. También tenía que regañarle porque se acusaba de mi suerte, diciendo que por culpa suya era yo bandido y, en fin, amenazándome que iba á presentarse á la justicia para libertarme. Pero se ha convenido de que hubiera sido inútil, porque después del caso de Castelsarde, del cual somos inocentes tu hermano y yo, tan cierto como que Dios nos está viendo; después de aquel caso tuve la desgracia de dejar cojo á un sargento y matar á un es-

pía. Te aseguro que mi intención era todo lo contrario, este es, encajar al capia para que quedase en el mundo para lección, y matar al sargento, que estoy seguro lo hubiera preferido porque era un joven de corazón... He perdido el hilo... ¿qué estaba diciendo?

—Decías que Jorge...

—Sí, decía que tu hermano quería venir á entregarse á la justicia. «La verdad, me decía, se abrirá camino... los jueces son hombres.»—Los jueces son hombres, le contesté, pero la justicia es de Dios. Los parientes del muerto viven todavía, y los testigos que te acusaron en la causa te acusarán siempre.—Tu hermano me dió la razón y se estuvo por allá, en Africa.—Hace poco tiempo me escribiste diciéndome que no quería morir sin ver á su hija; me avisaba el día de su llegada y yo fui á esperarle á la orilla del mar. Estaba feo y traía una gran barba negra; me conocí él antes, y luego echamos á andar. Parecía fuerte (pobrecillo); pero al pasar por delante de vuestra casa se le oprimió el corazón y tuvo que apoyarse en la pared para no caerse. Cómo llegamos al bosque no lo sé; yo tenía atado allí á Moro, mi caballo negro; esperamos á que oscureciera; tu hermano no podía más y no estaba seguro de poder tenerse á caballo... pero deja tá

paró dos tiros contra su novia Lirada Martínez.
Terero detenido
Al terminar la corrida de toros esta tarde, ha sido detenido el español Francisco Madrid.

Provincias

LOGROÑO
22.—A las 11'15 n.
Congreso vitícola
Con gran animación y concurrencia comenzó esta mañana el Congreso vitícola.

CADIZ
Moret
Se ha recibido la noticia de que Moret a las fiestas del centenario.
OVIEDO
Pretesta
Los obreros de La Hullera Española, acordaron pretestar del acuerdo del Sindicato de Mieres que intentaba declarar la huelga.

A Cannes
Los príncipes Felipe y Baniero de Borbón han salido para Cannes.
SANTANDER
(Los telegrafos)
Lerroux
22.—A las 11'15 n.

En el Ideal Panorama ha tenido lugar el mitin organizado por los radicales.
Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.
Hablaron los diputados Salillas, Albornoze e Iglesias.

Extranjero

ROMA
22.—A las 11'15 n.
El Papa
El Papa hallase delicado de salud.
Por esta causa se han suspendido las audiencias.

Muerte

de la infanta Doña María Teresa

El telegrama, nos ha traído esta tarde la triste nueva de haber fallecido en Madrid víctima de una embolia S. A. R. la Infanta doña María Teresa.
Como nuestros lectores saben hace días dió a luz S. A. una niña que vino al mundo con entera felicidad quedando la augusta madre en estado completamente satisfactorio, sin que nada hiciera temer este fatal suceso que ha llenado de duelo a la familia real española y que ha de producir verdadero sentimiento a cuantos en España tenemos arraigadas las ideas monárquicas.

INTERESANTE
Ortopédico--heraldología
EN MURCIA
El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Ferré Gamell, recibió consultas en LORCA, los días 20 y 21 del actual mes de Septiembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL UNIVERSO y SAN VICENTE y en MURCIA los días 20 del actual y 1º del inmediato Octubre en el HOTEL PATRON, para casos que padecían de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, escoliosis, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que desean someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

MAL DE ESTE SIGLO
Vivimos en plena fiebre de negocios; el tema de los tiempos modernos es vivir una super-actividad imposible que desgasta el organismo, engendra la debilidad de todas las funciones; el desgaste del sistema nervioso produce el desequilibrio de los nervios que ocasiona la pérdida del sueño, dolor de cabeza al menor trabajo del cerebro, temblor de la mano, debilidad en los pies, ensueños, pesadillas, con pérdida del apetito, y de la alegría, que conduce fatalmente al apocamiento moral, la hipocondría y la tristeza.
Las malas digestiones y la debilidad nerviosa cada día en aumento por la alta enervación que hemos prodigado: el NURMENAGE nos ha conducido a la NEURASTENIA, enfermedad que hace estragos en este siglo.

modistas y costureras
No comprad catálogos ni figurines sin antes ver la magnífica colección que ha recibido LA LITERARIA en figurines para niñas y señoras y catálogos de ropa blanca. Precios económicos.
San Pedro, 4, y San Nicolás, 1'

La familia real
El día de hoy lo dedicó la familia real a sus habituales ocupaciones.
A primera hora se enteraron los Reyes del estado de la infanta María Teresa que seguía siendo casi satisfactorio.

La muerte
La defunción de la infanta María Teresa ocurrió a las 12'20 de la mañana.
Cuando trataba de incorporarse en el lecho cayó desplomada.

La noticia
Los periodistas acudieron a Gibernación a recibir noticias del Consejo.
Barroso dijo que este había sido breve y carecido de importancia.

La reina Cristina
La reina Cristina se encontraba en la calle haciendo compras cuando se le comunicó la noticia.
Acudió al palacio de su hija presa de una intensísima emoción.

El infante don Carlos
Los infantes don Carlos y doña Luisa habían llegado esta mañana a Madrid procedentes de Santander.
Pocos momentos después recibió bien la noticia trasladándose seguidamente al palacio de los infantes.

La primera noticia
23.—A las 13'40 t. (Urgente)
A consecuencia de una embolia ha dejado de existir la infanta María Teresa.

Antecedentes
22.—A las 3'15 t.
El estado de la infanta María Teresa venía siendo delicado desde hace uno ó dos días.
Los médicos no habían dado gran importancia a esta indisposición no sospechando semejante complicación.

quilamente el restablecimiento de lo enferma.
La familia real
El día de hoy lo dedicó la familia real a sus habituales ocupaciones.
A primera hora se enteraron los Reyes del estado de la infanta María Teresa que seguía siendo casi satisfactorio.

La muerte
La defunción de la infanta María Teresa ocurrió a las 12'20 de la mañana.
Cuando trataba de incorporarse en el lecho cayó desplomada.

La noticia
Los periodistas acudieron a Gibernación a recibir noticias del Consejo.
Barroso dijo que este había sido breve y carecido de importancia.

La reina Cristina
La reina Cristina se encontraba en la calle haciendo compras cuando se le comunicó la noticia.
Acudió al palacio de su hija presa de una intensísima emoción.

El infante don Carlos
Los infantes don Carlos y doña Luisa habían llegado esta mañana a Madrid procedentes de Santander.
Pocos momentos después recibió bien la noticia trasladándose seguidamente al palacio de los infantes.

La primera noticia
23.—A las 13'40 t. (Urgente)
A consecuencia de una embolia ha dejado de existir la infanta María Teresa.

Antecedentes
22.—A las 3'15 t.
El estado de la infanta María Teresa venía siendo delicado desde hace uno ó dos días.
Los médicos no habían dado gran importancia a esta indisposición no sospechando semejante complicación.

La familia real
El día de hoy lo dedicó la familia real a sus habituales ocupaciones.
A primera hora se enteraron los Reyes del estado de la infanta María Teresa que seguía siendo casi satisfactorio.

La muerte
La defunción de la infanta María Teresa ocurrió a las 12'20 de la mañana.
Cuando trataba de incorporarse en el lecho cayó desplomada.

La noticia
Los periodistas acudieron a Gibernación a recibir noticias del Consejo.
Barroso dijo que este había sido breve y carecido de importancia.

La reina Cristina
La reina Cristina se encontraba en la calle haciendo compras cuando se le comunicó la noticia.
Acudió al palacio de su hija presa de una intensísima emoción.

El infante don Carlos
Los infantes don Carlos y doña Luisa habían llegado esta mañana a Madrid procedentes de Santander.
Pocos momentos después recibió bien la noticia trasladándose seguidamente al palacio de los infantes.

Día 26.—En la Merced por una señora devota de la Virgen por sus difuntos.
NOTICIAS
Boda próxima
Para el bizarro oficial de infantaría don Antonio Morales Parra, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Sofía Sandoval Capdepón, hija de nuestro amigo don Anselmo.

Entierro
Ayer tarde se verificó el entierro del conocido industrial don Miguel Cedines Pretel (q. e. p. d.)
Al fúnebre acto asistió numerosísima y distinguida concurrencia, prueba de las generales simpatías que disfrutaba el finado y tiene su familia, a la que reiteramos nuestro pésame más sentido.

«Escuela política»
Memos pide hacer grandes elegios de la nueva Academia «Escuela Política» abierta en Madrid en la Plaza del Dos de Mayo, para preparación a toda clase de oposiciones, por la competencia de los profesores y moderno sentido pedagógico de sus directores, entre los cuales figura el notable abogado murciano Secretario de Sección del Ateneo de Madrid, don Antonio Debeis Garóis.

Reconocimiento de toros
El subdelegado de veterinaria del partido de Cieza, interesa del gobernador que se comunique al alcalde de Abarán, no puede celebrarse las tres novilladas anunciadas en dicho pueblo, mientras no reconozca los toros y caballos dicho subdelegado, conforme determina la R. O. de 10 Febrero de 1911.

Una mujer muerta
A las tres de la tarde del día 20 ocurrió una sensible desgracia en el kilómetro 52 de la carretera de Mula.
Desde esta ciudad se dirigió a los baños del mismo nombre, una mujer llamada Peligros Gallego Baeza, de 37 años, casada y vecina de Aljaoer.

Libros obscenos
El alcalde de Molina ha enviado detenidos a disposición del gobernador, a dos individuos de Murcia que se hallaban en aquel pueblo vendiendo libros obscenos.
El señor Avedillo les ha impuesto una multa de 100 pesetas.

Informe
El gobernador ha trasladado al alcalde de Cartagena el informe del señor Acquiénte municipal, sobre el reconocimiento del cinematógrafo que allí tienen los hermanos Garóis y prevenciones que en el mismo han de cumplirse.

Recurso
Ha sido remitido al Ministerio de la Gobernación el expediente y recurso de alzada interpuesto por don Ramón Guindulain Márquez, contra el acuerdo de la Comisión provincial que le declaró incapacitado para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Cartagena.

Bien hecho
El gobernador en virtud de denuncia que ha recibido, ha ordenado al alcalde de Aguilas, por telegrama, que suspenda y multa a un empresario del Salón de Varietés en donde trabaja una compañía infantil faltando abiertamente a la ley de protección a la Infancia.

Cine
Ha sido autorizado el señor Iniesta para dar funciones cinematográficas y de varietés en el Teatro Circo Villar.

Expediente
El alcalde de Cehégin devuelve informado el expediente incoado por don Miguel Zapata, sobre declaración de utilidad pública de un cable aéreo desde la mina Edición a la estación férrea de Calasparra.

A la Inspección
Fueron conducidos por los guardias números 17 y 43, dos individuos vecinos de Alcantarilla por promover un fuerte escándalo en una fonda de la Trapería.
A uno de ellos le fué ocupada una pistola.

BOLETIN RELIGIOSO
SEPTIEMBRE 1912
MARTES XXIV
Nuestra Señora de las Mercedes, San Gerardo ob. y el beato San Dalmacio.

Detenida
En Cartagena ha sido detenida Josefa Martínez Biquelme, de 44 años soltera por blasfemar y realizar actos inmorales en la vía pública.
Revista anual
El Capitan general de esta Región remite circular dando las instrucciones necesarias para que la revista anual que ha de pasarse en toda la Región durante los meses de Octubre y Noviembre próximos, lleve cumplidamente el fin práctico para que ha sido creado, conforme a lo prevenido en el artículo 71 de las Instrucciones para la aplicación de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 de Febrero último.

Sociedad disuelta
Ha sido disuelta la Sociedad «La Esperanza» de obreros de las obras del Puerto de Cartagena, repartiéndose los fondos que la misma tenía entre sus asociados.

Preso
Ha quedado a disposición de la Audiencia de esta provincia, el detenido en la cárcel, que lo estaba a la del gobernador, Pedro Mendez Zamora.

Hurto
La guardia civil de Cieza ha detenido a Juan y Manuel Pantoja Sánchez de 18 y 16 años, y al padre de ambos Juan Pantoja Martínez, por haber hurtado dos carros de estiércol en una finca de don Sinforiano García.

Reformas Sociales
La Alcaldía de Cehégin remite copia del acta de Constitución de la Junta local de Reformas Sociales.
El gobernador de Girona ha ordenado la conducción a Cartagena para su ingreso en aquel Penal, de los reclusos en el de igual clase de Figueras Francisco Sifra Argente y Pedro Mendez Fernández.

Multas
El gobernador ha impuesto una multa de cien pesetas a dos mujeres de La Unión, por los frecuentes escándalos que en su casa se dan, y en la que se cometió un crimen recientemente.

Informe
El gobernador ha trasladado al alcalde de Cartagena el informe del señor Acquiénte municipal, sobre el reconocimiento del cinematógrafo que allí tienen los hermanos Garóis y prevenciones que en el mismo han de cumplirse.

Recurso
Ha sido remitido al Ministerio de la Gobernación el expediente y recurso de alzada interpuesto por don Ramón Guindulain Márquez, contra el acuerdo de la Comisión provincial que le declaró incapacitado para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Cartagena.

Bien hecho
El gobernador en virtud de denuncia que ha recibido, ha ordenado al alcalde de Aguilas, por telegrama, que suspenda y multa a un empresario del Salón de Varietés en donde trabaja una compañía infantil faltando abiertamente a la ley de protección a la Infancia.

Cine
Ha sido autorizado el señor Iniesta para dar funciones cinematográficas y de varietés en el Teatro Circo Villar.

Expediente
El alcalde de Cehégin devuelve informado el expediente incoado por don Miguel Zapata, sobre declaración de utilidad pública de un cable aéreo desde la mina Edición a la estación férrea de Calasparra.

A la Inspección
Fueron conducidos por los guardias números 17 y 43, dos individuos vecinos de Alcantarilla por promover un fuerte escándalo en una fonda de la Trapería.
A uno de ellos le fué ocupada una pistola.

